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Berlin, § . Februar 2008

Kleine Anfrage der Abgeoroineten Katja Kipping, Prof. Dr. Lothar Bisky, Sevim
Dagdalen u. a. und der Fraktion DIE LINKE beireffend ,, Telefonabfragen zur Uber-
priifung der aktuellen Lebenssituation der Bezieherinnen und Bezieher von Grund-
sicherung fiir Arbeitsuchende®, BT-Drs.16/463 '

Sehr geehrter Herr Président,%
namens der Bundesregieruné beantworte ich die 0. a. Kleine Anfrage wie folgt:

Frage Nr. 1:

Werden seitens der Arbeitsgemeinschaften nach SGB Il derzeit oder in absehbarer Zeit
telefonische Abfragen zur Uberpriifung der akiuellen Lebenssituation von Grundsiche-
rungsbeziehenden durchgefithrt, wenn ja in der gesamten Bundesrepublik oder nur in be-
stimmten Regionen? '1 '

Antwort: i
Die Bundesagentur fur Arbeiti hat am 9. Dezember 2005 den Arbeitsgemeinschaften an-

- geboten, flr sie Befragungenf von arbeitslosen Beziehern von-Arbeitsiosengeld !l durch-
zuflhren, Die Befragungen séallen kldren, ob fir die Leistungsbezieher Eingliederungs-
moglichkeiten bestehen und bb Anderungen in den fir die Leistungsgewahrung mafgeb-
lichen Verhaltnissen eingetrei“ten sind. Fiir eine effektive Vermittlung und Vorbereitung von
Eingliederungsleistungen sinfd aktuelle und aussagekréftige Daten (iber die leistungser-
heblichen Tatsachen der Leb!enssituation der Leistungsbezieher entscheidend. Die telefo-
nische Befragung der Betroﬁienen stellt deshalb eine Erganzung der personlichen Betreu-
ung in der Arbeitsgemeinschaft dar. Im Sinne des Prinzips des Forderns und Forderns (88
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1 und 2 SGB Il) soll der Kontaﬁst zwischen Leistungsbezieher und Leistungstréger intensi-
viert werden.
Die Befragungen wurden seit dem 12, Januar 2006 zunachst fir die Arbeitsgemeinschat-
ten in Oberhausen und Erfurt {Degonnen. Gegenwartig finden ferner Befragungen fur die
Arbeitsgemeinschaiten Leipziga und Altenburger Land statt. Die Méglichkeit, telefonische
Befragungen durchfihren zu I:assen, besteht fir alle Arbeitsgemeinschaften in der Bun-
desrepublik. :
Frage Nr. 2: |

Welche Abteilung der Arbeltscgemelnschaften oder welche beauftragen Fremdinstitutionen
fiihrt auf welcher rechtlichen Grundiage telefonische Abfragen durch'?

Antwort: :

Die Bundesagentur flr Arbeit: hat fur die Durchfilhrung der Befragungen ein Service Cen-
ter Kundenbetreuung elngerlc*htet Die Befragungen werden von daflr zur Bundesagentur
fur Arbeit abgeordneten Mltarbeltern durchgefiihrt. Die Beantwortung der Fragen ist frei-
willig.

Frage Nr. 3: ‘

Welche konkreten Ergebnlssee liegen hinsichtlich der im Koalitionsvertrag angekundigten
Uberpriifung der gesetzlicher Verpfiichtung zur Teilnahme an Telefonabfragen durch die
Leistungsbeziehenden vor, sind Leistungsbeziehende geseizlich zur Teilnahme an der
Telefonabfrage verpflichtet oder nicht?

Antwort: ; ‘

Der Koalitionsvertrag sieht vcf}r, dass eine gesetzliche Grundlage geschaffen werden soll,
dass Leistungsempfanger zufr Teilnahme an einer Telefonabfrage verpflichtet werden, in
der die aktuellen Lebenssituaitionen Uberprift werden. Die Verpflichtung zur Teilnahme
vermeidet Verzégerungen u'nid Doppelarbeit, die sich aus der gegenwértigen Rechtslage
ergeben, wonach die Teilnahjme freiwillig ist.

Derzeit besteht keine Verpflici:htung zur Teilnahme an der Telefonabfrage. Allerdings kén-
nen Bezieher von Arbeitslosefngeld Il im Rahmen der allgemeinen Meldepflicht zur per-
sénlichen Meldung aufgefordjert werden, um im persénlichen Gesprach die leistungser-
heblichen Daten zu klaren oczler Vermittiung und Eingliederungsleistungen vorzubereiten
(§ 59 SGB Il, § 309 SGB III).éFerner verpflichtet § 61 SGB | die Bezieher von Arbeitslo-
sengeld |l zum persénlichen :Erscheinen auf Verlangen des zusténdigen Leistungstragers.

Frage Nr. 4.

Werden die Leistungsbeziehéenden von der telefonischen Befragung zur Datenbestands-
klarung schriftlich vorab in Kénntnis gesetzt?
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Antwort: ;

Die Arbeitsgemeinschaften smd verpflichtet, die Leistungsbezieher vor Beginn der telefo-
nischen Abfrage schriftlich uber die beabsichtigte Telefonabfrage zu unterrichten. Die
Bundesagentur fir Arbeit hat rden Arbeitsgemeinschaften ein mit dem Bundesbeauftragten
fir den Datenschutz und far d|e Informationsfreiheit abgestimmies Musterschreiben be-
reitgesteillt.

Frage Nr. 5:

Wenn die Teilnahme an der Befragung nicht gesetzlich verpflichtend ist, werden die Be-
fragten in der schriftlichen Vorabinformation und zu Beginn der Befragung dariber infor-
miert, dass die Teilnahme an der Befragung freiwillig ist und dass die Befragung jederzeit
vom Befragten abgebrochen werden kann?

Antwort:

Das Musteranschreiben, das dle Bundesagentur fir Arbeit den Arbeitsgemeinschaften zur
Verfiigung gestellt hat, entha[;t den ausdricklichen Hinweis an den Leistungsbezieher,
dass die Teitnahme an der Télefonbefragung freiwillig ist. Die Telefonbefragung wird an-
hand eines vorformulierten Giespréchsleitfadens durchgefiihrt. Er sieht vor, dass der
Leistungsbezieher zu Beginn%des Telefonats durch den anrufenden Mitarbeiter ausdrick-
lich darauf hingewiesen wird,édass die Teilnahme freiwillig ist und dass das Gesprach je-
derzeit beendet werden und sjstattdessen ein personlicher Gesprachstermin in der Arbeits-
gemeinschaft vereinbar werdilen kann.

Frage Nr. 6

Wenn die Teilnahme an der EBefragung nicht gesetzllch verpflichtend ist, werden die Be-
fragten in der schiriftlichen Vorabmformatlon und zu Beginn der Befragung dardiber infor- -
miert, dass eine Auskunftsverwelgerung oder ein Abbruch der telefonischen Befragung
sanktionstrei ist?

Antwort: ;

Sowohl in der schriftlichen V@rinformation als auch zu Beginn des Gespréchs wird der
Leistungsbezieher darauf hinégewiesen, dass ihm durch die Nichtteilnahme am Gespréch
keine Nachteile entstehen.

Frage Nr. 7:

Werden die befragten Lelstuﬁgsbeziehenden in der schriftlichen Vorabinformation und zu
Beginn der telefonischen Beiiragung Uber die leistungsrechtlichen Konsequenzen der te-
lefonischen Auskiinfte zur alétuellen Lebenssituation informiert?
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Antwort: ;

Der Leistungsbezieher wird |n der schriftlichen Vorinformation dariiber informiert, dass der
die Befragung durchftlhrende%Mitarbeiter des Service Centers Kundenbetreuung der Bun-
desagentur fUr Arbeit die mitgfeteilten Daten zur Aktualisierung aufnimmt und dass der
persénliche Ansprechpartner fdes Leistungsbeziehers in der Arbeitsgemeinschaft Uber
eventuelle Anderungen infornzf'liert wird. Dem Leistungsbezieher wird ferner verdeutlicht,
dass erst in einem persénlichien Gesprach in der Arbeitsgemeinschatft erértert wird, ob
sich aus den Angaben des Bétroﬁenen zu einer veranderten Lebenssituation leistungs-
rechtliche Konsequenzen ergfgaben. Das Telefonat hat dementsprechend keine unmittelba-
ren leistungsrechtlichen Ausvéfirkungen.

Frage Nr. 8:

Welche Hechtsverbindlichkeié; haben die telefonisch gegebenen Auskinfte der befragten
Leistungsbeziehenden?

Antwort: : ,

Wer Arbeitslosengeld Il erhélgt, hat alle Tatsachen anzugeben, die fur die Leistung erheb-
lich sind und Anderungen in oi:!en Verhéltnissen, die fir die Leistung erheblich sind oder
Uber die im Zusammenhang Smit der Leistung Erklarungen abgegeben wurden, unverzug-
lich mitzuteilen. Diese Verpﬂifchtung besteht auch, wenn die Angaben nicht in der Arbeits-
gemeinschaft, sondern — freivifvillig — telefonisch gegeniiber einem Mitarbeiter des Service

Centers Kundenbetreuung dier Bundesagentur fir Arbeit gemacht werden.

Frage Nr. 9:

Welche Moglichkeiten habeni die Auskunft gebenden Leistungsbeziehenden, die durch die
Telefonagenten méglicherweise falsch interpretierten oder missverstandenen Antworten
auf die Datenabfragen und deren leistungsrechiliche Konsequenzen zu revidieren?

Antwort: .
Aus den telefonisch gegeben}en Auskiinften zu ziehende leistungsrechtliche Folgerungen

werden — wie oben dargestellt — vom persdnlichen Ansprechpartner in der Arbeitsgemein-

schaft mit dem Leistungsbez@ieher erortert. Bei dieser Erdrterung hat der Leistungsbezie-
her die Mdglichkeit, Missveréténdnisse aufzuklaren.

Frage Nr. 10:

Wie weisen die befragendené Telefonagenten ihre Berechtigung zur Befragung nach und
entspricht dieser Nachweis qatenschutzrechtlichen Bestimmungen?

Antwort:
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Der die telefonische Befragung durchfiihrende Mitarbeiter des Service Centers Kunden-
betreuung der Bundesagentur ! fur Arbeit nennt dem Leistungsbezieher dessen Kunden-
nummer und bittet um Bestatlgung, dass diese Kundennummer korrekt ist. Uber dieses
Vorgehen wird der Lenstungsbezteher bereits im Vorfeld durch die schriftliche Vorinforma-
tion vertraut gemacht und gebeten seine Kundennummer bereit zu halten. Dieses Vorge-
hen wurde mit dem Bundesbeauftragten fir den Datenschutz und fiir die Informationsfrei-
heit abgestimmt.

Frage Nr. 11:

Welche Konsequenz hat eine drelmahge telefonische Nichterreichbarkeit des zu befra-
genden Grundswherungsbemehenden fur diesen?

Antwort: .

Wird der Leistungsbezieher trﬂotz dreimaligem Anrufversuchs nicht erreicht, erwachsen
ihm daraus keine Konsequen;en. Darauf wird er in der schriftlichen Vorinformation eben-
falls hingewiesen. Die Kl'éruné der persénlichen Daten des Kunden erfolgt in diesem Fall
in einem Gesprach mit dem‘pfersénlichen Ansprechpartner in der Arbeitsgemeinschaft.

Mit freundlichen GriiBen

(e



